



## Трудовой фронт

### Рогова Александра Михайловна

Моя прапрабабушка, Рогова Александра Михайловна, родилась в 1920 году в селе Иевлево Богородицкого района и на протяжении всей своей долгой жизни испытала на себе все потрясения нашей истории.

В тридцатых годах её отца, крепкого крестьянина, едва не раскулачили за то, что у него, отца пятерых детей, была лошадь и корова. Спасло, наверное, чудо, а, может быть, и то, что слыл он среди односельчан человеком честным, добросовестным и трудолюбивым.

Было трудно, но она закончила школу. Учиться дальше и получить средне специальное образование ей не пришлось. Умерла мать. Вскоре в доме появилась мачеха, которая, к счастью, оказалась женщиной с доброй душой и мягким характером. Прапрабабушка Шура взвалила на свои хрупкие плечи заботу о младших сестрах.

Начало войны застало её в родном селе. Она не ушла в партизаны, как делали многие жители села, а осталась работать на железной дороге, так как уголь, добывавшийся в шахтах и перевозимый по рельсам, был жизненно необходим в те суровые годы. Без миллионов женщин, таких как моя прапрабабушка, работавших в тылу, не состоялась бы наша Победа. Проработала она стрелочницей на железной дороге с начала войны до 1948 года.

Немцы пришли в село, творили свои злодеяния, заняли дома местных жителей, и моя прабабушка со своей большой семьёй жили в подвале, пока оккупанты хозяйничали на их территории. Но их они не трогали, может жалко было детей, а может и ещё что.... Кто теперь скажет...

В это время Александра Михайловна вышла замуж за моего прапрадедушку Ивана, высокого, чернобрового стройного красавца – шахтера. Он был моложе её на 7 лет. Но прожили они довольно счастливую жизнь и никогда разница в возрасте не была причиной для семейных ссор.

Вскоре у прабабушки родился сын, а еще через два года дочь – моя прабабушка Нина Ивановна. В это время Шура уже работала телятницей в колхозе. Работа у неё спорилась легко и скоро, а все потому, что она очень веселый и жизнерадостный человек. Сколько частушек, песен, прибауток она знала – не сосчитать! А уж если в пляс пойдет – ни одна колодница позавидует! Все её любили, обращались за советом, помощью. Никому не отказала, никого не обидела.

Прошли годы, выросли её дети, появились внуки. Всех их она окрестила в церкви, потому что считала, что нельзя жить без веры в Бога.

Вот так, как одно мгновение, пронеслась большая часть жизни бабушки Шуры. Теперь она жила на скромную пенсию, возделывая огородик. Но беда вновь постигла её гостеприимный дом. Заболел муж Иван и в 1994 году его не стало.

Дети разъехались, но она не унывала. Она ждала писем, долгими вечерами вязала теплые носки варежки для внуков, а у неё их 9 человек. Как же она радовалась, когда её дом наполнялся детскими голосами!

В возрасте около 70 лет она переехала к своей дочери в деревню Крюковку, так как нуждалась в уходе, но продолжала радовать нас, своих внуков и правнуков, песнями, частушками, мудрыми советами и захватывающими рассказами о своей тяжелой, но счастливой жизни. Очень тосковала она по своей малой родине и односельчанам и всегда давала нам наказ: «Похороните меня в родном селе Иевлево». Так и сделали, в возрасте 85 лет её не стало. Теперь память об Александре Михайловне мы с гордостью передаем своим детям, её праправнукам.

*Материал подготовлен  
Иваном Петрухиным, 6 лет*